

印尼首推大型华人历史记录片《群岛印华记》



李益兴



伊沙克,李益兴的战友

印尼大爱电视台(DAAITV)制作的华语纪录片系列节目《群岛印华记》于2022年7月正式开播。华人华裔为民族建设所扮演的角色,是印尼建国初期的一大支柱。李益兴,是其中之一。独立战争在苏北爆发的时候,他加入了印尼民族先锋人民军队。荷兰承认印尼的主权后,他选择退伍,重返平民

生活,并决定开启学医生涯。位于棉兰·苏卡拉迈地区的退役军人诊所,是他对战友的真诚,更是对国家的奉献。

李益兴真情关爱退役老战友,并以实际行动帮扶落实处。直到生命的尽头,他对曾遭质疑的退役军人资格,感到十分骄傲。目前他已长眠于武吉·巴里杉烈士陵园。这段可歌可泣的爱国事迹收录于本期节目《义载青史》,并将于本月19日,周五晚间七时,在印尼大爱电视频道播出。

在群岛各地的华人习俗

行走探索印尼各地,处处可见中华文化与当地文化的交流,甚至有的深深影响着主流文化。印尼大爱电视摄制组到访中爪哇三宝垄时,也发现了许多有趣的故事。

在伊斯兰文化大背景

下,华人、爪哇人毫无隔阂地和睦相处。文献堂是该市早期成立的民间文化组织。由当地华人雷珍兰、陈永宗,还有马氏、林氏、陈氏、欧阳氏、温氏等侨领,于1876年主持兴办。

至今,文献堂仍然成为该市文化运动的主体。1740年华人大屠杀正好激发了傅崇高的创作灵感,一位年轻的华裔皮影艺术家,以史为鉴,光影前演绎出民族团结故事。傅崇高解释说:“当时,梦到忽闻千手观音。突然醒来,很难再入睡,我就拿起笔纸开始绘制。皮影人物造型就这样诞生了。”

皮影人物造型,蕴含鲜明的中华与爪哇文化相融的元素。傅崇高演绎历史事件展示文化精神,寄寓道德理想,带给观众一种反思与启示。他接着说:“皮影艺术深具吸引



凯瑟琳医院(1925年)

力,多样的人物呈现出印尼多元的一面。不要拿与自己不同的地方,作为引发冲突的借口。异中求同是一种美,这是我国一大特色。”

媒一股清流 纪录华人故事

时长为24分钟的《群岛印华记》大型纪录片,以华人历史文化为中心题材并以多元和谐为核心价值。摄制组到访印尼各城市取景拍摄过程中,获得不少当地个体、华人社团及其他民间组织的大力支持。印尼华裔总会秘书长叶展德评价道,“这是一个以多元和谐为核心点的节目。让我们了解中印文化如何交流及丰富我国文化大体。我想,这节目很适合年轻朋友观看,有利于深入了解其历史根脉。”

各地华人社团的支持,对印尼大爱电视台在推出印尼首部以华人为题材的《群岛印华记》来说,

中华文化元素以及民族和谐。这样的题材是现今社会中经常被忽略的一面。这使我们更加积极地制作本系列纪录片。节目中呈现印尼各地华人的故事,必会让我国民众大开眼界,促进了解,以巩固民族团结。”

每逢周五晚间七时《群岛印华记》于印尼大爱电视台播出。另外观众还可以通过官网直播平台www.daaity.co.id以及手机智能平台DAAI+收看。欢迎观众朋友届时收看。



李益兴参加印尼退伍军人军团的活动



李益兴与其他印尼退伍军人军团的战友。



于布努特基萨兰的橡胶厂(1925年)。采访得知,李益兴曾经在基萨兰的橡胶厂附近住过

Icati Youth 成功举办第五届印尼留台校友运动会

【本报讯】雅加达留台校友会为了迎接印尼独立日,以实际行动来热烈庆祝。先有2022年7月23日的捐血活动,校友们和社会友朋一共捐了273袋的血,是一个不俗的成绩。

8月6日,在停办了两年多的印尼留台校友会年度运动会,终于在青年部王思颖筹委会主席和团队的努力下,获得八华学校惠借场地,在世界留台联总



李丽英校董致辞



林正君致辞



杨儒龙致辞



汪树华组长致辞

郭应茂总会长和团队的莅临中与250多名参赛和观赛的老少校友热烈参与,为印尼国庆献上一份祝贺的热情。

比赛项目有五种,都是大家和留台生所爱,有乒乓,羽毛球,足球,篮球和排球五类。观众的吆喝和鼓励使场面激化,和睦亲

爱变成鏖战必较,使场面增加许多乐趣和朝气。都说青年是国家的栋梁,未来的主人翁,所以必须有健强的体魄,热爱运动就



林正君、陈汉忠致感谢状李丽英校董



比赛健儿与观众

是为了达到这个目的。

在历经淘汰和复赛之后,优胜者终于华丽登场,捧回奖杯。此次大会中也有“驻印尼台北经贸代表处”侨务组汪树华组长和杲芝羽秘书,印尼留台联总杨儒龙总会长,雅加达留台校友会林正君会长以及理监事多人在场,更得到八华校董梁李丽英女士的亲自接待。

致词中李董特别阐述八华复校的过程,八华学校秉持着儒家思想的中心

理念,现在和未来的发展并带贵宾们参观学校以及巡视 Gadingserpong 的设计理念和功能规划。宽敞的道路,人性化的建筑理念和商业,服务业,休闲业与新式管理的医疗设施融为一体,使该综合功能区一枝独秀,受人青睐。而后梁李丽英校董在 The Springs Club Summareconserpong 宴请来自马来西亚的郭应茂总会长和印尼留台校友会理事们丰盛的午餐。

山口洋 Barito 初中部第十六届中文演讲比赛



优胜者合影

【本报讯】由于受新冠疫情影响暂停两年没法举办的山口洋 Barito 初中部第十六届中文演讲比赛,终于8月7日再度举行。山口洋地方议会 Sunberanto Tjitra,以及山口洋地区乡亲们会(Permais)和赤道基金会诸理事,有温新强、赖权生、黄成强、魏志强、刘新华等出席活动。来自多个汉语补习班近42名学生踊跃报名参加比赛。

山口洋地区乡亲们会总主席赖权生、辅导委员温新强和赤道基金会代表黄成强分别发言,对活动的举行表示祝贺,并承诺明年将把捐款从1000万盾提升至1500万盾。这次比赛冠军将获得奖金1000万盾,亚军获得奖金75万盾,季军获得奖金50万盾。

比赛分A和B两组。经过一番角逐,比赛结果如下:
A组:第一名—温小粉

(Oktavia)
第二名—刘就就 (Lauren Destheria)
第三名—範素青 (Manda)
优秀奖—鐘婷婷 (Felisitas Alverina)
优秀奖—陈晶晶 (Chelvi Meyliana)

B组:第一名—刘意田 (Christian Edgar)
第二名—温佳莉

(Selvia)
第三名—邓勇成 (Ferry Jackson)
优秀奖—彭千千 (Selvy Kristina Kalis)
优秀奖—谢正刚 (David Steven)

第十六届中文演讲比赛圆满结束。2023年第十七届中文演讲比赛将由西加山口洋高杯山印华公学(LPK Pelita Harapan Kopisan)承办。
Posen 供稿 刘姓华译



赖权生(右)颁发奖金给A组第一名获得者温小粉



左起:刘新华、魏自强、Afra、温新强、Lusy、Minardi Kong、Cin Ho